

收费扼杀的不是微信而是中国互联网未来

电信业不应拿消费者当“肥羊”

本报记者 罗兰

天下没有免费的午餐，拥有3亿用户的微信业务，将有可能从免费变为收费。最近，工业和信息化部部长苗圩“微信有收费可能”的言辞一出，在市场上激起千层浪，有关收费是否合理、应该向谁收费、微信开发商腾讯动了电信运营商奶酪等说法甚嚣尘上。专家指出，在互连网逐渐占据主流地位背景下，中国电信运营商不要有打压对手或盘剥消费者的想法，应面对挑战做出业务调整，积极开拓创新，打开新的盈利空间。

九成网友准备弃用微信

3月31日，苗圩部长在参加第二届“岭南论坛”时表示，微信有收费可能，但不会大幅度收费。工信部正在协调运营商微信收费一事，他们会考虑运营商的合理要求。

苗圩的话一出，各方反响剧烈。网友们分析，一旦运营商向腾讯收费，腾讯就要向消费者收费。据新华网调查，有九成网友表示若收费将不再使用微信。

三大运营商就收费问题并未给出确定答案，但都曾在不同场合表达过自己的态度。中国移动总裁李跃在去年开发者大会上首次提出，微信等OTT业务对传统运营商构成威胁。联通董事长常小兵在深圳IT领袖峰会上称：“违背经济规律做事都是难以长远的”，但他同时表示，运营商与OTT公司不会发展成水火关系，而是鱼水关系，相互促进。中国电信董事长王晓初上月在业绩发布会上说：“微信未来可能对短信等增值业务收入构成冲击，但至今对中国电信业务影响不大。”

腾讯微信团队4月5日在新浪官方微博发布声明称，网络流传甚广的三种收费传言不实。腾讯总裁刘炽平表示，微信作为基础服务，不会进行额外收费。

向用户收费不合理

微信因方便、便宜和功能多，深受消费者欢迎，如



今是何原因突起“收费”一说？对此，苗圩称：“（运营商）说我维护这么大的一个网络，还要投资，还要运营，除了流量以外还应该有这些方面的收费，这也是合情合理的。”支持收费的电信专家解释说，微信占据了原属语音业务的“信令资源”。

据介绍，“信令”是一种专门用于控制电路的信号，是运营商为保障用户正常使用网络而设置的用于管理的专用通道。而微信是“只要登录就时刻在线”的移动互联网业务，目前，3亿微信用户每分钟就发出一次信号，大量的信号令运营商的信令通道变得拥挤。

运营商的通道被互联网服务提供商的大量业务占据，这当然令运营商不满，更重要的是，微信等移动互联网应用的兴起，还使运营商原有的短信、彩信等业务出现明显下滑。对于二者之间出现的利益纠葛，责任在谁？社会上众说纷纭，但主流观点不支持收费，特别是不支持向广大用户收费。

一种观点认为，大量网络信令资源被占用的责任不在微信，而是暴露出网络基础设施建设滞后于技术创新和应用发展。经济学家马光远指出，运营商在获得巨额

暴利的情况下却又以建设网络基础设施之名试图通过收费等扼杀对其造成威胁的微信等OTT企业，其目的并非为了保证网络的通畅，而是为了保护其垄断利润。

另一种观点认为，如果运营商认为自己吃了亏，可以与腾讯协商收费，不应向用户直接收费；如果腾讯向运营商交了钱，它可用增值服务弥补损失，为保住用户，腾讯也不能向用户收费。

有专家指出，微信收费还涉嫌双重收费。中国社会科学院信息化研究中心秘书长姜奇奇表示，目前移动数据业务采用根据流量付费的模式，消费者已经为此支付了费用，另外再支付流量费以外的费用显然是不合理的。

平衡利益保护创新

专家指出，通过“是否收费”之争引出很多深层次问题：在互联网逐渐占据主导地位的背景下，中国电信业是通过政策和垄断地位打压对手，或是从消费者身上多拔几根毛，还是与互联网企业合作，积极投身高科技产品的研发推广，用更方便、高端的产品和服务壮大用户群，开发出新的利润增长点。

互联网研究机构易观国际分析师闫晓佳指出，运营商需要直面沦为通道的事实，全球的电信运营商都在面对这个挑战做出业务调整，与其以保守垄断思维打压竞争对手，不如开拓新的盈利空间……运营商完全可以设计出流量更大套餐供给商旅人群。

“对微信这么一个既具有世界影响，同时又暗合时代发展的产品，企图通过‘收费’等方式进行扼杀，扼杀掉的不仅是微信，而是中国互联网的未来”，马光远认为，决定一个国家未来的，是一个国家的公共政策保护垄断还是捍卫竞争，呵护创新还是墨守成规。微信收费只是一个标志，背后折射出的是一个国家的竞争力理念。



宁波出现家庭光伏“电站”



莫志凯是浙江省宁波市北仑小港五盟村人，2009年，他投入20多万元在自家车库和房顶上共安装了70多块太阳能电板，总装机容量为7.5千瓦。4月8日，宁波电业局员工来到五盟村进行电网并网查勘并制定并网方案。宁波第一个家庭光伏“电站”将出现。

龚国荣摄(新华社发)

果树种植富裕山区农民



近年来，山东济南双泉镇引导农民利用山坡地发展高效益果树种植。目前全镇共发展以樱桃树为主要品种的林果5万余亩，2012年全镇农民人均年收入达8100元。图为书堂峪村村民刘继方和妻子为樱桃树剪枝。新华社记者 朱峥摄

南京举办国际农业机械展



4月9日，为期3天的第七届中国（江苏）国际农业机械展览会在南京国际博览中心开幕，共有美国、加拿大、德国等15个国家和地区的300多家企业参展。本届展览会以商品贸易、投资合作和专业国际会议为主要内容，重点展示农机工业最新产品和技术创新成果，发布农机行业政策、市场行情信息。

王启明摄(新华社发)

亚行上调中国经济增长预期

据新华社北京4月9日电（记者韩洁）亚洲开发银行（亚行）9日在北京发布报告称，受强劲的消费和财政支出拉动，2013年中国经济增长率预计将反弹至8.2%，这一预测略高于此前亚行2013年中国经济增长8.1%的预测。

亚行在其《亚洲发展展望2013》报告中指出，中国作为世界第二大经济体，在2012年取得近13年来最低经济增长率7.8%后，2013年经济增长将有所回升，但由于政府为减轻环境压力和缩小收入差距所采取的措施会抑制经济增长进一步上升，2014年经济增长将再度放缓至8%。

黑龙江对俄购电规模猛增

据新华社哈尔滨4月9日电（记者梁冬）记者从黑龙江省电力公司了解到，随着中俄能源合作的深入，中方对俄购电规模开始逐年扩大。今年一季度，黑龙江省通过3条跨境线路累计进口结算电量8.22亿千瓦时，比去年同期增长155.28%，累计完成进口额4193万美元。按计划，黑龙江省今年全年有望购进俄电33.5亿千瓦时。

对俄购电项目是中俄两国政府能源领域合作项目之一。1992年7月1日，在中俄两国相关政府部门的支持下，110千伏黑线（布拉戈维申斯克—黑河变）正式并网送电，成为中俄两国共同建设的第一条跨国输电线路，开辟了中俄两国电力能源合作的先河。

波段性猪肉价格回升 输入型通胀压力不小

控物价今年面临四大压力

本报记者 赵鹏飞

国家统计局9日发布报告，3月份全国居民消费价格总水平（CPI）同比上涨2.1%，涨幅比上月回落了1.1个百分点。一季度，全国CPI同比上涨2.4%。央行货币政策委员会第一季度例会也指出，当前我国经济金融运行总体保持了稳定增长态势，物价形势基本稳定，但未来走势仍存在一定不确定性。专家认为，一季度我国物价走势开局良好，但物价稳定的基础较为薄弱，未来通胀抬头压力仍然存在，今后应进一步提升对未来通胀形势的警觉度，慎重应对。

一季度物价走势开局好

数据显示，2013年1月，我国居民消费价格指数同比涨幅2%，延续了2012年下半年以来的温和走势。然而，受春节因素影响，2月份居民节日消费需求增加导致当月食品价格大涨，CPI同比涨幅3.2%。

随着食品价格下跌和春节错位影响消退，2月份一度大幅反弹的CPI同比涨幅有回落。3月份全国居民消费价格总水平（CPI）同比上涨2.1%，涨幅比上月回落了1.1个百分点。一季度，全国CPI同比上涨2.4%，总体看，一季度物价走势开局良好。

据统计局测算，在3月份2.1%的CPI同比涨幅中，翘尾因素约为0.9个百分点，新涨价因素约为1.2个百分点。

从更能反映价格变动最新情况的环比数据看，3月份全国CPI环比下降0.9%。特别是食品价格环比下降2.9%，其中鲜菜价格环比下降13.4%，猪肉价格环比下降9.1%。

年内通胀上升预期并未改变

食品价格的暂时回落并不能改变年内通胀上升预期。分析人士认为，受国内外经济形势的影响，我国物价调控面临四大压力，其走势将进入新一轮上行周期，今年通胀形势极有可能呈现出前低后高的走向，而猪肉

价格预计也将在下半年重新面临上涨压力。未来价格上升的幅度取决于目前价格调整的幅度，如果养殖户大面积退出，下半年猪肉价格回升的压力将增加。“短期看，主要是食品价格上涨压力，猪肉价格此前连续一年多回落，走过一个完整的下探周期，将会进入新的上涨周期。”中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军认为。



除了食品价格上涨预期增加外，非食品也有价格上涨压力。银证证券首席经济学家潘向东指出，面对房地产市场政策施压，租赁价格将小幅上升。此外，与居住相关的水电煤气价格也会上涨。

清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵则认为，世界范围内的货币宽松竞赛势必将在今后一段时期内形成巨大的输入型通胀压力。根据预测，“今年下半年通胀的月度同比数据将超过4%，全年平均通胀为3.62%，略超今年通胀调控目标。”

中国银行在其发布的2013年二季度宏观经济金融形势分析报告中认为，从未来一段时间看，通胀压力依然较大。其中，外贸顺差增长、人民币升值和FDI（外商直接投资）恢复正增长，都将使我国外汇占款增多，加大通胀压力。总体来看，2013年物价涨幅预计要高于去年，预计二季度CPI上涨3.2%。

不必紧张应该慎重应对

不过，多数专家表示，今年全年物价仍将在可控区间运行，下半年价格走势总体可控，因此不必过度紧张。交通银行金融研究中心高级宏观经济分析师唐建伟认为，考虑到年内经济增速只是温和回升、国际大宗商品价格难以大幅上涨及前期货币政策总体稳健等因素，今年物价上涨将总体可控。

“货币政策放松期已过，下半年可能适度收紧。”瑞银证券中国区首席经济学家汪涛说，房价上涨压力已经促使政府出台调控新政。预计年初至今强劲的信贷扩张以及地方政府的对“城镇化”促增长的冲动将会推动投资进一步走强，再加上通胀攀升，可能促使政府在下半年转变信贷政策基调。

专家建议，进一步推进利率市场化和人民币汇率形成机制改革，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。同时，应注重风险防范，预防输入性因素对国内物价的不利影响。此外，对重要农产品实施供给管理，综合运用价格手段和逆周期调控措施。当供给紧张价格大涨时主要依靠市场调节，政府适当抛售储备以平抑市场价格；提供更完善的信息服务，防止盲目扩大生产规模，一旦出现供给过剩价格下降时，政府应及时出手收购增加储备，防止价格过度震荡。

市场观察

声音

●释放制度红利要打破垄断

中国需要释放新的制度红利，以保持经济的持续增长。这个前提是打破垄断，包括国有企业的垄断，清除很多行政管理，鼓励形成自由、平等竞争的环境，鼓励新的思想不断涌现。

——国民经济研究所所长樊纲说。

●民企面临更多的是挑战

中国民营企业发展面临很多机遇，但更多的是挑战。这些挑战来自于投资环境和企业自身。市场准入难、社会负担重、融资困难和权益保障不够是当前中国民营企业面临的主要挑战。

——长江商学院院长项兵表示。

●城镇化不是“圈地、造楼”

讲求质量的城镇化是扩大内需最大的潜力所在。城镇化不是“圈地、摊大饼、造楼”，而是要在城市中有完善的基础设施、良好的生态宜居的环境、更均等的公共服务和更好的就业机会。

——国家发改委副主任张晓强说。

●治理影子银行触及利益群体

中国影子银行的快速发展以及一些信贷情况，与美国金融危机前的信贷风险有相似性。治理影子银行有风险，需要触及既得利益群体，影子银行的迅速扩张也暗示了既得利益群体可能与银行有所关联。

——著名投资人乔治·索罗斯警示称。

(梁益琴辑)